
Д-р Ралица Тодорова Боговска-Гигова – катедра „Детска дентална 
медицина“ 
На 07.07.2022 г. успешно е защитен дисертационен труд на тема „Създаване на 
Дентален дом за деца до 3 години – програма за мотивация и обучение“ от д-р 
Ралица Тодорова Боговска-Гигова, катедра „Детска дентална медицина“, ФДМ, 
МУ-София с научен ръководител проф. д-р Росица Кабакчиева, дм. На д-р Боговска 
е присъдена ОНС „Доктор“ по докторска програма „Детска дентална 
медицина“. 
Дисертационният труд е написан на 386 страници в две части: първа част – 
дисертационен труд – 249 cтраници, онагледен с 65 таблици, 17 фигури, 12 графики, 
2 диаграми и втора част – 42 приложения на 137 страници. Библиографията включва 
359 литературни източника, от които 7 на кирилица и 352 на латиница. 
Концепцията за създаването на дентален дом за всяко дете включва най-
добрите принципи в правилното изпълнение на оралните здравни грижи за 
всички, с акцент върху започване на превантивни грижи от най-ранна детска 
възраст. 
В България идеята за създаване на Дентален дом във връзка с превенция на най-
честите орални заболявания в детска възраст не е широко разпространена и 
понятието Дентален дом не се познава масово от родители, зъболекари, 
педиатри, гинеколози и друг медицински персонал. Въпросът с 
информираността на лекарите по дентална медицина в България относно 
Денталния дом и работата с деца до 3 годишна възраст е необходимо да бъде 
проучен. Смятаме, че концепцията ДД не се познава добре, не се развива 
всеобхватно и остава като празна ниша в денталната ни дейност. Ранните 
посещения при ЛДМ могат да предотвратят или намалят болката, лечението 
по спешност, финансовите разходи и да осигурят шанс за децата да растат 
със здрави зъби и щастливи усмивки. Включването на ранни стоматологични 
грижи за децата до три годишна възраст като част от задължителния ранен 
и периодичен здравен скрининг носи големи ползи в профилактиката, 
диагностиката и лечението на оралните заболявания. Решихме да разработим 
протокол за първо посещение в Денталния дом, образователна и мотивационна 
програма за родители, защото рано създаденият Дентален дом има потенциал 
да осигури ефективна орална грижа за децата.  
Решихме да създадем наша общодостъпна и безплатна интернет платформа – 
www.dentalendom.bg, чрез която да популяризираме Денталния Дом сред 
българското общество и да доведем навреме децата в денталната практика, 
където родителите им ще получат всеобхватна дентална информация и 
знания, а децата им оптимални орални грижи. Смятаме, че интернет като 
форма  на социално въздействие и взаимодействие и  нашата образователна  
програма „Дентален дом за деца“ ще бъдат подходяща форма за подобряване 
знанията за оралното здраве. 
 
 
 


